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Вплив фізичного навантаження на показники антимікробної 

резистентності у спортсменів 

 

Анотація. Виявлені зміни показників активності нейтрофільних 

гранулоцитів спортсменів свідчить про значний ступінь функціонального 

подразнення фагоцитуючих клітин у відповідь на значні фізичні навантаження, 

що може бути прямим наслідком нездатності організму в повній мірі 

елімінувати ендотоксини. 

Ключові слова: ендотоксин, фізичне навантаження, неспецифічна 

резистентність. 

 

Вступ. Зростання навантажень у спортсменів (що обумовлено 

збільшенням об’ємів тренувань, кількістю змагань), все частіше поєднуються з 

порушенням функцій центральної нервової системи та імунітету, що є однією з 

важливих причин порушення нейрогуморальної регуляції гомеостазу в цілому 

[1]. Імуносупресія, порушення функції нервової та ендокринної систем в наш 

час розглядається як основний патологічний чинник в порушенні гомеостазу у 

спортсменів. Наслідки таких порушень залишаються значними (низька 

тривалість життя, значна кількість онкологічних захворювань) і до тепер мало 

вивчені. Значні фізичні навантаження у спортсменів призводять до 

різноманітних змін показників периферичної крові, а також системи гомеостазу 

в цілому [2].  

В літературі останніх років ряд авторів вказують на різноманітні 

порушення імунологічної реактивності у спортсменів під час змагань в умовах 

значних фізичних навантажень [4]. Ці порушення пов’язані певною мірою з 

негативною динамікою функціональних можливостей клітин неспецифічної 

резистентності, що призводить до накопичення в периферичній крові 

спортсмена продуктів зміненого метаболізму, а саме ендотоксинів 

ліпополісахарида (ЛПС) зовнішньої мембрани клітинної стінки грамнегативних 

бактерій. 

Комплексне дослідження функціонального стану ефекторної ланки 

неспецифічного імунітету і концентрації в плазмі периферичної крові ЛПС - 

досить інформативні методи визначення стану імунологічної реактивності 

організму спортсмена, що знаходиться в стресових умовах. Відтак, з´являється 

можливість своєчасно виявляти невідповідність пропонованих навантажень 

функціональним можливостям імунної системи і сигналізувати про розвиток 

зриву адаптивно-пристосувальних механізмів [3]. 

Мета та завдання дослідження - вивчити співвідношення між 

показниками функціональної активності клітинної ланки неспецифічної 

резистентності і концентрації ЕТ у відповідь на фізичні навантаження у 

спортсменів. 
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Матеріали і методи дослідження. В роботі узагальнено результати 

обстеження 22 спортсменів (легкоатлетів) в період активного фізичного 

навантаження. 

Всі обстежені були розділенні на дві групи. Першу групу склали 12 осіб –

віком 18-19 років без ознак втоми. Частота серцевих скорочень після фізичних 

навантажень складала 60 - 80% від максимальної (від 220 відняти вік) [5]. 

Другу групу склали спортсмени аналогічного віку - 10 осіб.  

У другій групі були виявлені ознаки середнього ступеня стомлення. 

Частота серцевих скорочень після фізичних навантажень складала 85 - 90% від 

максимальної. 

Обстеження проводились до, після та на 3-ю добу після відповідних 

фізичних навантажень. 

Всім обстеженим визначали функціональну активність нейтрофільних 

гранулоцитів (НГ) та моноцитів (М) периферичної крові за допомогою методу 

відновлення нітросинього тетразолію (НСТ-тест) з стимуляцією 

ліпополісахаридом клітинної стінки E.coli (ЛПС) (Паркс Дж, 1982) [5], 

визначення ендотоксину ЛПС в плазмі крові проводили лімулюс-тестом (мікро-

ЛАЛ-тестом). Постановку ЛАЛ-тесту здійснювали із застосуванням препарату 

E-toxate фірми "Sigma" (США).  

Результати дослідження та їх обговорення. Нами були проведенні 

дослідження функціональної активності НГ та М в тесті відновлення 

нітросинього тетразолія – НСТ-тесті  

При дослідженні функціональної спроможності НГ у обстежених першої 

групи нами встановлено, що показники спонтанного НСТ-тесту не виходили за 

межі значень здорових осіб. Додаткова стимуляція НГ в індукованому тесті 

сприяла зменшенню функціональної активності НГ на другому та третьому 

строках дослідження. Під час дослідження функціональної активності М в 

НСТ-тесті нами встановлена тенденція до її підвищення відносно значень 

здорових осіб на протязі всього дослідження.  

Отримані результати свідчать, що помірне фізичне навантаження сприяє 

стимуляції фагоцитуючих клітин та підтримує їх функціональні спроможності в 

стані активації (показник коефіцієнтів стимуляції більш 1). При цьому 

тенденція зберігалась і на 3 добу з подальшим підвищенням досліджуваних 

показників. 

При дослідженні показників функціональної активності фагоцитуючих 

клітин у обстежених другої групи нами встановлено, що значні фізичні 

навантаження зумовлюють зміни показників функціональної активності НГ у 

НСТ-тесті. При цьому встановлено підвищення показників в спонтанному тесті 

відносно до вихідних значень та референтних в 1,22 та 1,38 відповідно. При 

вивченні функціональної активності М в НСТ-тесті нами встановлено зниження 

показників стимульованого тесту відносно значень здорових осіб (р<0,05). 

За даними літератури встановлено, що ЛПС грамнегативних бактерій є 

важливим фактором адаптації організму до фізичного навантаження; обсяг його 

надходження з кишечника в загальний кровоток регулюється 

симпатоадреналовою системою. 
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Ми провели порівняльне вивчення показників ЕТ в плазмі крові і оцінили 

стан до і після фізичного навантаження, що супроводжується втомою або без 

втоми (табл. 1). 
Таблица№1 

Показники вмісту ендотоксину в плазмі крові у обстежених першої та другої групи при 

різних типах реакції на фізичне навантаження 

Досліджувані 

показники 

Один. 

виміру 

Строки дослідження, доба 
Референтні 

показники 
До фізичного 

навантаження 

Після фізичного 

навантаження 
3 доба 

Ендотоксин плазми, ЛАЛ 

Обстежені 

першої групи 
EU/мл 1,83±0,25* 1,42±0,27* 1,12±0,24* 0,97±0,18* 

Обстежені 

другої групи 
EU/мл 1,92±0,33* 3,12±0,28* 2,85±0,27* 0,97±0,18* 

Примітки:* - (р<0,05)  - вірогідно порівняно з  референтними показниками 

 

До фізичного навантаження у всіх групах виявлено ендотоксинемією зі 

значною зміною показників. Це вказує на наявність відносної недостатності 

гуморальної ланки антиендотоксинового імунітету вже до фізичного 

навантаження у легкоатлетів в підготовчому періоді. При цьому встановлено 

тенденцію до зниження вмісту ЕТ у обстежених першої групи, що на нашу 

думку пов’язано із збереженням функціональних можливостей фагоцитуючих 

клітин на більш адаптованому рівні.  

Висновки. Таким чином, отримана динаміка зміни показників активності 

НГ у спонтанному НСТ-тесті свідчить про значний ступінь функціонального 

подразнення фагоцитуючих клітин у відповідь на фізичні навантаження.  

Встановлено значне збільшення (у порівнянні з референтними 

показниками) концентрації ЕТ в плазмі крові спортсменів, яка наростає в міру 

зростання фізичного навантаження. При цьому встановлено факт участі 

ендотоксинової агресії у розвитку загального адаптаційного синдрому при 

виконанні фізичного навантаження, яка характеризується надлишком 

ендотоксину в крові, недостатністю антиендотоксинової активності ефекторної 

ланки неспецифічної резистентності і маніфестацією реакцій дезадаптації. Зрив 

адаптації може бути прямим наслідком нездатності організму в повній мірі 

елімінувати ендотоксини, котрі додатково надходять в загальний кровоток. 
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